

□ 连俊

非洲粮食市场规模可达万亿美元

- 世界适合种植粮食作物的未开垦土地将近一半在非洲
- 改善非洲的农业和涉农产业，意味着提高收入和增加就业
- 良好的政策、增加政府和民间投资等是解决非洲农业问题的关键

当前，全球人口增长、收入增加和城镇化等因素正推动全球粮食和农产品需求上升，市场价格不断上涨。受全球主要粮食作物产量增长减慢、研究经费增幅放缓、土地退化、缺水问题、气候变化等因素的影响，全球粮价高位徘徊的行情短期内无法得到缓解。在这种新的市场环境中，非洲显现出了扩大粮食和农产品出口的巨大潜力。

有证据表明，世界适合种植粮食作物的未开垦土地将近一半在非洲。非洲拥有多达5.5亿公顷的土地没有种植林木，也没有大量人口居住；在水资源方面，非洲仅使用了不到2%的可再生水资源，而世界平均比例是5%。此外，非洲的常规收获产量远远低于其潜力。有研究表明，非洲玉米等主要粮食作物现实产量与可挖掘

东盟：

推进经济共同体建设

本报河内电 记者赵青报道：第19届东盟经济部长非正式会议日前在越南河内举行。与会者就东盟2013年经济一体化方向展开了集中讨论，并再次强调了2015年建成东盟经济共同体的决心。

为促进东盟经济一体化，会议签署了《东盟经济合作协定修改议定书》和《东盟全面投资协定修改议定书》，并通过了5项倡议。其中包括：建设东盟中小企业帮助机制；增强东盟竞争力；巩固东盟年轻企业家的作用；加强东盟与合作伙伴的关系；建设东盟商业合作网络。

与会者认为，2013年东盟除了受外部世界经济形势和主要出口市场经济困难的不利影响外，还面临内部各发展水平参差不齐等挑战。出席本次会议的缅甸代表团团长表示，目前越、老、柬、缅4国与东盟其他6国发展水平差距很大，这一直是2015年建成东盟经济共同体的挑战。因此，除了各伙伴国的支持外，东盟各国必须携手缩小发展差距。

乌兹别克斯坦：

取消茶叶进口限制

本报塔什干电 记者李垂发报道：乌兹别克斯坦政府近日决定，从今年3月份起取消对茶叶进口的限制，允许个人和法人从事茶叶进口贸易，即使不具备加工能力的法人，也可以经营茶叶进口。

2005年1月1日乌政府曾实行限制茶叶进口政策，不允许个人和不具备加工能力的法人从事茶叶进口贸易，由于这一禁令效果不佳，乌政府决定取消禁令，增加茶叶进口，以满足乌国内市场对茶叶的消费需求。

乌兹别克人喜好饮茶，乌兹别克斯坦因此是世界上茶叶消费量大的国家之一。据乌官方统计，乌国内市场的茶叶需求量每年达4.5万吨，人均茶叶年消费量为2.65公斤。而乌兹别克斯坦国内茶叶产量只有8000吨至10000吨，大部分茶叶消费靠从中国、印度和欧洲国家进口。

本版编辑 梁图强 廉丹 郝进

从大蒜风波看印尼农业发展

近段时间，一种再普通不过的食用调味品成为印尼全社会关注的焦点，不仅因价格飙升扰乱了市场，影响了老百姓的日常生活，同时也引起了总统苏西洛的高度关注。这种食用调味品就是大蒜。今年年初，当宣布将在未来6个月内禁止包括大蒜在内的13种果蔬产品进口时，印尼农业部肯定没有想到，这小小的蒜头居然在国内引起如此巨大的风波。

印尼民众喜辛辣食品，其中具有提味、杀菌等功效的大蒜历来都是印尼菜肴和食品的主要调料之一。但印尼地处赤道，常年高温，国内大蒜产量有限，最高时也仅能满足国内市场5%的需求，95%的需求只能通过进口解决。例如，2010年印尼国内仅生产大蒜1.2295万吨，进口则高达36.1288万吨；2011年国内生产1.4749万吨，进口增加到41.9089万吨。

印尼进口大蒜的主要来源地是中国、印度、马来西亚、巴基斯坦和美国，其中去年从中国进口了价值2.39亿美元的41万吨大蒜，占总进口量的99%。

传统的供应链条一旦被截断且没有替代途径，供不应求的市场反应必然是价格上涨。今年1月至2月，印尼国内市场上的大蒜的价格一路飙升，从去年底的平均每公斤1.5万盾（约合10元人民币）涨到3月份的平均4.5万盾，并成为推高通货膨胀的主要因素之一。印尼中央统计局数据显示，今年2月份高达0.75%的通货膨胀率中，食品占了0.49%，其中大蒜占0.12%。

突如其来的大蒜风波不仅影响到市场价格稳定、老百姓的生活，同时也引起了全社会的关注，一时间，谈“蒜”色变，怨声载道。更令社会舆论不满的

是，政府有关部门事发后并没有积极协调解决问题，而是互相推诿，拖拖沓沓。在市场极度缺货、社会民怨鼎沸、政府束手无策的同时，具有讽刺意义的是，大量进口果蔬集装箱却被海关扣留，仅在泗水港口，被海关扣留的进口果蔬集装箱就有531个之多，其中332个是大蒜集装箱。

不过令人欣慰的是，事情正在发生变化。“让人民买得起粮食是我们的首要任务，让我们满足人民的愿望吧，让人民更平静地生活吧”，在苏西洛总统的亲自过问下，印尼贸易部、农业部和海关总署已达成协调，被扣留大蒜集装箱已经放行，大蒜进口商也在政府的劝说下同意以平均每公斤1.5万盾的价格出售。估计近日内印尼国内市场上的大蒜价格将不断回落，大蒜风波可望告一段落。

此间经贸专家认为，大蒜风波绝不是孤立的。在此之前，印尼国内也曾发生引起社会强烈反应的牛肉、大豆等类似风波。因此，政府职能部门应该从这次的大蒜风波中吸取教训，避免重蹈覆辙，其中尤其是要重视以下3点：1.政府职能部门制定相关政策法规一定要以民生为大、实事求是、宽严有度。2.政府机构间的协调有待进一步加强。3.下大力气抓好农业发展和农副产品生产。印尼是个人口大国，农产品长期无法自给自足，是羁绊印尼国民经济更加全面发展的主要瓶颈之一。大蒜种植并不需要更多的高薪科技和资金投入，一旦充分调动起农民的生产积极性并帮助他们解决市场销售等问题，印尼国内的大蒜产量在现有水平上有一个大幅度的提升，应该不是遥不可及的梦。

0.6%

欧盟1月工业生产者价格指数上涨

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局日前公布的统计数据显示，今年1月欧元区和欧盟工业生产者价格指数环比均上涨0.6%，同比分别上涨1.9%和1.8%。

统计数字显示，今年1月欧元区和欧盟扣除能源部门的工业生产者价格指数环比均上涨0.2%，耐用消费品价格指数环比均上涨0.3%，资本货物价格指数环比均上涨0.2%，中间产品价格指数环比均上涨0.1%，能源部门价格指数环比分别上涨1.6%和1.5%。在欧盟成员国中，今年1月，爱沙尼亚工业生产者价格指数环比涨幅最高，为8%；罗马尼亚排列第二，环比涨幅为1.9%。今年1月，荷兰工业生产者价格指数环比跌幅最大，为0.5%；爱尔兰和塞浦路斯并列第二，环比跌幅均为0.3%。

252万

英国失业人口增加

据新华社伦敦电（记者白旭 姜鲁榕）英国国家统计局说，去年11月至今年1月，英国失业人口增加7000人，总失业人口达到252万。

数据显示，在此期间，16岁到24岁之间年轻人失业率升至21.2%，但全国失业率仍然保持在7.8%。

数据还显示，去年11月至今年1月，英国人平均工资同比上涨1.2%，但通货膨胀率却为2.7%，因此民众实际收入减少了。

2.6%

奥地利1月份通胀率下降

本报维也纳电 记者谢飞报道：近日，奥地利联邦统计局公布的1月份通货膨胀率数据显示，1月份，奥地利通货膨胀率为2.6%，较去年11月和12月的2.8%略有回落。

数据显示，价格上涨幅度回落的主要原因是化石燃料价格出现了一定程度的下跌。而住宅、水电和能源仍居价格上涨之首，增长率为3%。数据显示，奥地利房屋租金增长较快，平均增长为4.4%；家庭能源开支的增长成为推高价格增长的重要因素。

沙特计划开发页岩气

本报利雅得电 记者王俊鹏报道：作为目前全球最大的原油出口国，沙特的国民经济严重依赖油气产业。近期美国页岩气产量增加及对短期能源需求缩水的预期，一定程度上给沙特造成了压力，如何保持全球能源大国的地位，已经引起沙特政府的高度重视。近日，沙特石油和矿产资源部部长纳伊米宣布，2013年沙特计划钻取7口页岩气测试井，以加大非传统油气资源的开发力度。

数据显示，沙特目前已探明传统天然气储量为286万亿立方英尺，预计页岩气储量高达600万亿立方英尺，是传统天然气储量的两倍以上，在全球范围排名第五。

中国蝉联荷兰第二大投资来源国

本报讯 记者徐惠喜报道：荷兰外商投资局日前发布的2012年度报告显示，荷兰去年共吸引170家外国公司的投资项目，中国连续第二年成为荷兰第二大投资来源国。

2012年中国新增31家企业在荷兰设立运营机构，其中包括中国国际货运航空、华大基因、振华重工、雷柏科技等，投资额达3600万欧元。据悉，荷兰目前有约360家中资企业，是中国企业对欧投资第三大目的国。

通用医疗推出新市场战略

本报讯 记者陈晓报道：通用电气中国日前在北京发布“关爱先行”全新市场战略，从“关爱患者个体”、“应对行业挑战”和“提倡公众早健康”3个层面，开发创新医疗技术及解决方案，继续支持基层医疗建设，提高公众健康意识。

通用电气医疗中国未来3年将加快研发30多款基于“关爱”理念的新技术和新产品，并推出重大疾病筛查防治等试点项目、工业互联网应用、医院领导力培训，以及早健康培训义诊和示范活动等5项举措。



3月19日，在比利时首都布鲁塞尔，《德尚杂志》总编辑薇罗妮克·德尚女士出席杂志发行仪式。比利时首份面向中国游客的旅游购物时尚指南中文刊物《德尚杂志》当日在布鲁塞尔面世。（新华社发）